

бюджета». Учитывая данное положение, полагаем, что целесообразно закрепить в ст. 4.1 ПИККоАП право задержанного лица на получение бесплатной юридической консультации до начала его опроса.

Кроме того, в ПИККоАП не сказано, как должен поступить судья (должностное лицо органа, ведущего административный процесс), если извещенный надлежащим образом защитник неоднократно уклоняется от явки в орган, уполномоченный рассматривать дело об административном правонарушении. Лишь в ч. 2 ст. 11.4 ПИККоАП сказано, что «при неявке защитника рассмотрение дела откладывается, но не более чем на пять дней». При этом ничего не говорится о том, кто будет защищать интересы лица, в отношении которого ведется административный процесс, в отсутствие данного защитника. Кроме того, в законе не прописаны случаи обязательного участия защитника в административном процессе, что является существенным пробелом в административном законодательстве. Поэтому целесообразно ст. 4.5 ПИККоАП дополнить ч. 9 следующего содержания: «Участие защитника в производстве по делу об административном правонарушении обязательно, если: 1) об этом ходатайствует лицо, в отношении которого ведется административный процесс; 2) лицо, в отношении которого ведется административный процесс, несовершеннолетнее; 3) лицо, в отношении которого ведется административный процесс, не владеет языком, на котором ведется административный процесс, либо является неграмотным; 4) лицо, в отношении которого ведется административный процесс, в силу физических или психических недостатков не может самостоятельно осуществлять свое право на защиту».

Представляется, что реализация сформулированных предложений позволит в полном объеме обеспечить защиту прав и законных интересов лиц, в отношении которых ведется административный процесс, а также оптимизировать правоприменительную практику судов и органов, ведущих административный процесс.

УДК 343.3/.7

А.И. Крохина

О ДЕКРИМИНАЛИЗАЦИИ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Нормы гл. 25 Уголовного кодекса Республики Беларусь устанавливают ответственность за общественно опасные посягательства на экономические отношения, обеспечивающие равную защиту частной, го-

сударственной и иных форм собственности, свободу предпринимательской деятельности, развитие рыночных основ экономики.

Комплекс мер по реализации Программы социально-экономического развития Беларуси на 2016–2020 годы предусматривает подготовку предложений о декриминализации экономических рисков субъектов хозяйствования. Ставятся задачи переориентировать контрольные и надзорные органы на предупреждение нарушений, снизить финансовые санкции за незначительные нарушения, уточнить административную ответственность за необоснованное вмешательство в законную деятельность предприятий. Работает межведомственная экспертная группа по выработке предложений по вопросам декриминализации экономических рисков субъектов хозяйствования.

В настоящее время в общем числе уголовных преступлений на долю экономических приходится не более 7 %. После декриминализации отдельных преступлений против порядка осуществления экономической деятельности удельный вес таких преступлений станет ниже.

В соответствии со статистическими данными о деятельности судов общей юрисдикции по осуществлению правосудия за первое полугодие 2018 г., представленными на официальном интернет-портале Верховного Суда Республики Беларусь, за преступления против порядка осуществления экономической деятельности уголовную ответственность претерпели 213 человек. По данным статистики, за последние 10 лет правоохранительными органами не выявлено ни одного преступления, предусмотренного ст. 224 УК, и лишь 39, предусмотренных ст. 226¹ УК.

С течением времени некоторые составы преступлений теряют свою правовую актуальность. Такие нормы становятся мертвыми и не находят своего отражения в практике применения специально уполномоченными на то органами. Некоторые преступления утратили свою общественную опасность и должны быть переведены в разряд административно наказуемых.

Предлагаем произвести декриминализацию следующих преступлений против порядка осуществления экономической деятельности, предусмотренных Уголовным кодексом Республики Беларусь: нарушение правил о сделках с драгоценными металлами и (или) камнями (ст. 223), нарушение порядка открытия счетов за пределами Республики Беларусь (ст. 224), невозвращение из-за границы валюты (ст. 225), незаконный выпуск (эмиссия) ценных бумаг (ст. 226), выманивание кредита или субсидии (ст. 237), уклонение от погашения кредиторской задолженности (ст. 242), распространение ложной информации о товарах и услугах (ст. 250), изготовление, сбыт либо использование поддельных акцизных марок Республики Беларусь (ст. 261¹). Декриминализацию следует осу-

ществить путем переноса указанных составов в разряд административно наказуемых. Основная ее цель – развитие и изменение общественных отношений в данной сфере, а также уменьшение количества лиц, имеющих судимость, поскольку судимость имеет свойство «тянуться» за лицом не только до срока ее погашения либо снятия, но и после.

Содержание экономических общественных отношений составляют принадлежащие их участникам права и обязанности, которые достаточно подробно регламентируются многочисленными законами и подзаконными актами. Большинство диспозиций статей гл. 25 УК носят бланкетный характер, в связи с чем необходимо особенно тщательно следить за изменениями соответствующих правовых норм, нарушение которых провоцирует экономические преступления.

Экономическая сфера жизни общества буквально пронизывает все, окружающее нас. Однако законодателю следует обратить внимание на не столь большую общественную опасность некоторых экономических преступлений, предусмотренных УК. Исходя из принципа гуманности, необходимо видеть грань и соразмерность в существующих нормах УК, санкциях статей, дабы сохранить социальную справедливость в обществе.

УДК 342.72

Н.В. Кузьмич

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ БЕЖЕНЦЕВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Основой правового регулирования отношений в области убежища и защиты прав беженцев в Республике Беларусь является Конституция. Согласно ст. 12 Основного Закона Республика Беларусь может предоставлять право убежища лицам, преследуемым в других государствах за политические, религиозные убеждения или национальную принадлежность.

Конституционные положения получили свое развитие в действующей с 1 июля 2017 г. новой редакции Закона Республики Беларусь от 23 июня 2008 г. № 354-З «О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной защиты, убежища и временной защиты в Республике Беларусь» и изданных во исполнение его положений нормативных правовых актов подзаконного характера. Следует также указать, что согласно части первой ст. 8 Конституции Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им за-

конодательства. Правовую основу регулирования отношений в области убежища и защиты прав беженцев на международном уровне составляют Конвенция ООН о статусе беженцев 1951 г. и Протокол, касающийся статуса беженцев, 1967 г. Наша страна присоединилась к указанным международным правовым актам в 2001 г.

Вместе с тем важно отметить, что сегодня осуществляется существенная ревизия положений международно-правовых актов по вопросам защиты прав беженцев. Так, 19 сентября 2016 г. Генеральной Ассамблеей ООН была принята Нью-Йоркская декларация о беженцах и мигрантах.

В Декларации перечислены масштабные обязательства, касающиеся как разрешения текущих вопросов, так и обеспечения готовности мира к решению будущих задач: защищать права человека всех беженцев и мигрантов независимо от их статуса; обеспечить, чтобы все дети-беженцы и дети-мигранты начали получать образование в течение нескольких месяцев после прибытия в страну назначения; предотвращать и пресекать сексуальное и гендерное насилие; оказывать поддержку странам, которые осуществляют спасение, прием и расселение большого количества беженцев и мигрантов; работать над ликвидацией практики содержания детей под стражей в целях определения их миграционного статуса; решительно осудить ксенофобию в отношении беженцев и мигрантов и поддержать глобальную кампанию по борьбе с этим явлением; укрепить позитивный вклад мигрантов в экономическое и социальное развитие принимающих их стран; усилить оказание гуманитарной помощи и помощи в целях развития наиболее затронутым странам, в том числе посредством инновационных многосторонних финансовых решений, с целью полного устранения дефицита финансирования; усилить глобальное управление миграцией путем включения Международной организации по миграции в систему ООН; внедрить комплекс мер в отношении беженцев на основе нового механизма, который будет устанавливать ответственность государств-членов, партнеров из числа организаций гражданского общества и системы ООН в ситуациях, связанных с масштабным перемещением или продолжительным пребыванием беженцев.

Исполнению обязательств, изложенных в Декларации о беженцах и мигрантах, должно способствовать принятие Глобального договора о безопасной, упорядоченной и легальной миграции. В основу Глобального договора положен ряд всеобъемлющих и взаимосвязанных руководящих принципов: ориентированность на интересы людей; международное сотрудничество; национальный суверенитет; верховенство права и соблюдение правовых процедур; устойчивое развитие; уважение, защита и осуществление прав человека; учет гендерных аспектов; учет интересов детей; вовлечение всех государственных структур; вовлечение всего